

EL CRONISTA DE TERUEL

PERIÓDICO SEMANARIO LIBERAL-CONSERVADOR

Redacción y Administración: Valencia 17

Toda la correspondencia al Administrado

ADRIAN AGUILAR SANZ
CORREDOR COLEGIADO DE COMERCIO

SO. A. M. D. T. S. SO.

FIDEL BONILLA SOL
CORREDOR DE COMERCIO COLEGIADO

→ SANTA CRISTINA 6, (ANTES MURALLAS) →

CRÓNICAS DISONANTES

MARTINGALAS

Hablar de crisis en España, es ocurrir de un tema interesante, entretenido, picaroso y de permanente actualidad, que, aunque resulte paródico, acredita la trivialidad de nuestro carácter, al mismo tiempo, que niega la afirmación de nuestra falta de perseverancia.

Constantemente leemos en la Prensa titulares que nos anuncian uno u otro género de crisis: crisis obrera, crisis del trabajo, crisis política, crisis ministerial; y hasta lebiera quedar naturalizada en el léxico corriente la denominación de crisis á lo Juan Palomo para las que nos ha dado á conocer el actual jefe del gobierno.

Es un tema fácil e imaginativo que presta alas ágiles y diligentes á nuestra fantasía, y lejos de exigir esfuerzo, constituye unentretenimiento económico.

Pero, realmente, no se hace de las palabras crisis un uso adecuado más que cuando esa palabra se refiere á las crisis ministeriales, en lo que este fenómeno se refiere al trasiego de personal.

La incommutabilidad de los hechos excluye de esa gran palabra el significado decisivo de un cambio considerable, radical de la vida. Las leyes de la adaptación se cumplen en nuestro organismo social con una asombrosa y facilidad, que, bien mirado, hace innecesario el empleo de la palabra crisis, porque aquí nada cambia; los mismos hechos se nos muestran con una casi

prevista periodidad que despoja de su característica á la palabra crisis.

Para un carácter impresionista ó impulsivo como es el del español, la palabra crisis encierra todo un arsenal de recursos, que habil y oportunamente manejados, permiten someter y dominar la imaginación colectiva con la misma facilidad que la pasta celulosa se presta á las manipulaciones que requiere la fabricación de papel. Por eso no tiene nada de extraño que al tema de la crisis se le haga desempeñar tantos papeles.

El conde de Romanones opina que hablar de crisis constituye un tema inofensivo, un recurso entretenido que nada perjudica á la sustancialidad del Gobierno; por el contrario, es un acicate que desperta multitud de estímulos; un halito espiritual que alimenta muchas esperanzas y da alientos á los espíritus que todo lo fían al providencialismo de un cambio de situación ó á una bienchora y oportuna renovación de personal.

Pero ese tema de actualidad permanente, que tan variadas impresiones origina y á tan alagüenos estados conduce, tiene con la mayor frecuencia un origen desconocido; es una voz, que prende con asombrosa facilidad en todos los oídos sin que nadie haya podido averiguar de cuales labios salió, produce el efecto de una sorpresa después de ser el acontecimiento más previsto y deseado; atrae la atención movediza de la opinión inconsciente que resalta hacia la sima de amnesia. Y entre tanto esa opinión abandona sin esfuerzo otros temas de mayor interés y da una tregua á la fiscalización política y admi-

nistrativa, en la cual ve el Gobierno disueltas las trabas de su libertad para dedicarse á los asuntos de su predilección.

Por donde resulta que el tema de la crisis, con el cual creen los "reporters", lucir su perspicacia y sagacidad, es también un camelo que suministran á la opinión con la misma facilidad y candidez con que ellos lo trajeron, tras del cual se oculta muchas veces una martingala del Gobierno que emociona, entretiene, distrae, estimula, reconforta y no sirve para nada.

ALDABAS.

AL MARGEN DE UN PRESUPUESTO

II

Y vamos con las aguas.

Para que un gasto se justifique debidamente hay que demostrar su necesidad, y esto es muy difícil que lo hagan los que proponen la traída de aguas á la población de referencia, si han de alegar razones de conveniencia general. Pero como para demostrar nuestra tesis no necesitamos esa clase de pruebas, ni hemos de descender al bajo plano del personalismo, ni nos mueven bastardos intereses de bandería al escribir estos artículos, ensanchando lo necesario las tragedias, damos por bueno el argumento de la necesidad del abastecimiento de aguas y vamos á demostrar porqué no nos parece claro el asunto, mientras datos precisos no lo aclaren.

Lo primero que llama la atención es el epígrafe genérico de "Fuentes y cañerías," con que se consignan en el presupuesto las ochenta mil del ala, cuando públicamente se dice cual es su destino. Para llevar á cabo un proyecto de tanta importancia, que afecta á la saud pública y al orario de modo tan directo, debiera proceder un análisis de las aguas y un estudio siquier fuése muy somero, al que acompañara un avance de presupuesto y un croquis del perfil longitudinal que permitiera formar idea de lo que había de ser la obra y su costo aproximado, á fin de que esta resultase útil y práctica; no se presupuestasen cantidades a tontas y á locas.

Estos datos, base indispensable y punto de partida de toda obra seria, han debido omitirlos por triviales los señores del margen, como el famoso constructor de jaulas omitía la puerta de estas por no creerla indispensable; pero nosotros, dando por cierto el rumor de la presunta canalización, hemos tomado algunos datos que exponemos á la consideración de nuestros lectores, para que cesen elementos de juicio puedan formarse idea de como las gastan los interfectos.

Zanja de canalización. Dista nueve kilómetros el manantial; suponiendo que por economía y para evitar costosas expropiaciones el trazado se ciñe al terreno, algo habrá que aumentar al trayecto, que bien podemos poner sin escrupulos en un kilómetro más: diez kilómetros. Teniendo en cuenta lo frío del país, que la casi totalidad de la excavación tiene que ir en ladera y que la obra tratarán de que sea medio regular, á fin de evitar la acción de los hielos y los arrastres de las lluvias, han de dar á la zanja una extensión de 1'50 per un metros, que dará para la remoción de tierras un volumen de quince mil metros cúbicos, y concediendo de que todo sean tierras francesas —la mayor parte son terrenos arcillosos y de tránsito,—supone un gasto mínimo de quince mil pesetas. Diez mil metros de tubería á cuatro pesetas metro—la celecada recientemente en Puebla de Valverde cuesta á cinco,—cuarenta mil; el trayecto está cuajado de barranquizes que exigen sifones y otras obras de fábrica, más dos pontones ó dos grupos de ellos para cruzar el río; que aprovechando los accidentes naturales del terreno podrían reducirse á unos doce metros de luz; ¿será mucho poner para esta serie de obras cincuenta mil pesetas? Es deficiente á todas luces, pero preferimos pecar por carta de menos.

Colección de la tubería, en demando de juntas,—solamente en las traviesas, proximidades de obras de fábrica y tramos de grandes pendientes;—arandelas de goma, tornillos y mástiles para los demás, ventosas ó registros y mano de obra, otras cinco mil; recubierto de la zanja á veinte céntimos metro cúbico, dos mil; estudios y dirección mil, que en números redondos

suman sesenta y cho mil p. setas, haciendo un presupuesto razonable y mezquino.

Como creemos firmemente que á los iniciadores del pensamiento no los guian miras egoistas y si el bien de su pueblo, no dejarán de encontrar a gun amigo que les haga los estímulos gratis y obreros amigos tan desinteresados que recordando favores preteritos rebajan la mano de obra, con lo cual se puede obtener a guna economía, y llegando al max min de las concesiones dejar el presupuesto en las sesenta y cinco mil pesetas.

Ahora bien: existe ó no existe verdadera necesidad de esa traída de aguas? Si la hay, no es de envidiar el talento finanziero de esos señores administradores que para una ebra cuyo valor supera á trece mil duros se presupuestan ocho mil pesetas, y aunque esa cantidad se repita en presupuestos suyos vos, al cabo de cuatro ó cinco años apenas si bastará la consignación para el mantenimiento de las obras realizadas, sufriendo entretanto los vecinos la escasez de tan precioso líquido; si no hay tal necesidad cabe preguntar, ¿ha por medio algún compromiso político? ¿Qué se trata hacer con ese dinero? ¿Dónde está el provecho técnico que garantice la inversión de capital y sirva de piedra de toque para contrastar futuras justificantes?

Llamamos la atención de quien corresponda y prometemos no perder de vista el asunto.

VINDEX.

UN POCO DE HISTORIA

DE INTERES GENERAL

Hace más años que el cronista cuenta y consta que la mia no escasea, empezo á construir la carretera llamada de "Tarancón á Teruel", y si bien en los primeros años siguieron las obras con gran actividad, no es menos cierto que hallá por el año 1884 paralizóse estas por completo y la carretera quedó cortada en trozos que á la provincia de Valencia pertenecían y en los términos de Tarrebaja y Casielabit.

Años y años fueron pasando y los insistentes ruegos de la Prensa valenciana, de Cuenca y de Teruel, cayeron siempre en el vacío, dejando sin comunicación pueblos importantes y ciudades como Teruel y Cuenca cuya distancia kilométrica entre ambas no puede ser más pequeña.

Así las cosas, llegó el año 1906 y el diputado á Cortes por esta ciudad en aquella fecha D. Juan Rispide (q. e. pd) gestionó y obtuvo de Obras públicas se sacaron á subasta los trozos 7.^º y 8.^º únicos que faltaban para la total terminación de tan importante carretera.

Escasamente un año hará que las

KUSTOS * APAGA-FUEGOS * KUSTOS PORTATIL QUIMICO



Es el más moderno. Funciona por invención y se puede parar el horro á voluntad.

El líquido proyectado es tan inofensivo que no daña á las personas ni á los efectos que toca.

"KUSTOS" es el único extintor de incendios realmente inexplosible porque está hecho de una sola pieza de acero, sin ninguna costura ni pegadura y probado á 60 atmosferas.

"KUSTOS" apaga todo fuego ya sea de petróleo, bencina, nafta y otras substancias inflamables.

Referencias completas y prospectos, recibirán gratis pidiéndolo a D. ANTONIO LAMO.—Constructor de Obras.—Teruel.



otras halaron su fin: la Prensa con que se interesante y la de Teruel algunas veces interesarose porque el Estado se hiciese cargo de ella para que fuese abierta al tráfico y de este modo unir la comunicación entre la provincia castellana y la aragonesa ya por diligencia ya mejor por automóvil.

Y cuando esto se logra después de más de medio siglo de peticiones continuas, Teruel no se unda á Cuenca en su demanda así como si importancia no tuviese y la cuestión no afectase por igual a esta ciudad que por el derrotero que sigue va camino "del no ser nunca nada," culpa única de quien dirige y pue de encauzar estas peticiones.

De la carretera de Cuenca, en su totalidad, el Estado se hizo cargo; de Teruel á Tarrebaja hay servicio de correos por diligencia, lo hay de Cuenca á Cañete, faltando sólo de Cañete á Tarrebaja y lo que se pretende y se desea es; que se saque á subasta la conducción de la correspondencia en automóvil en re las dos ciudades cuyo recorrido no excedería de cuatro horas ya que el número de kilómetros no excede de ciento.

Con ello, Cuenca se aproxima al Norte y Valencia y Teruel á Madrid y Andalucía.

Esperamos ser atendidos en nuestra justísima petición y no dudamos que tanto en la Diputación como Ayuntamiento habrá quien se haga eco de nuestras palabras.

X y Z.

APUNTES PARA UN ALBUM

Para conseguir el amor de las mujeres, lo primero que debe hacerse es no solicitarle con mucho empeño; él mismo se viene al suelo, cuando está en sazón, como las ciruelas ó las peras maduras.

*

Dice un adagio vulgar que la mancha le una mora con otra verde se quita. Esto es verdad. Dicese también que las manchas del honor se lavan con sangre. Esto es mentira. ¿Lavará la justicia con moras verdes ni con sangre

HISTORIETA DE CAMPAÑA

JUAN, EL SERENO

Corría el mes de Marzo de 1910.

Mi compañía, destacada en la posición de Puente Mehaziz, cubría tres casas situadas en la margen derecha del Río Martín. Era las llamadas Casa de las Palomas, Casa Vieja y Casa Nueva, residencia ésta última de oficial de la sección.

Tocéme en suerte habitarl á quince días durante los cuales mi buen asistente Juan y yo condimentábamos no muy sabrosas comidas inventando platos que harían rara figura en cualquier libro de arte culinario.

Cierto dia, después de inaugurar una cecina económica (dos ladrillos pa fogón, y un caneco de ginebra desfondado y sin cueille por chimenea) para solemnizar tan fausto suceso hice la minuta de la compra. Comida: primero, sopa de ajo; segundo, huevos fritados; tercero, un bistecón con papas (plato obligado en todas é casi todas las africanas repúblicas). Cena: primero, alubias con oreja; segundo, croquetas.

Los platos del almuerzo salieron á pet de boca; en cuanto á la cena, las alubias con ja poca ciencia requerían; no así, como luego experimente las croquetas cuya invención costóme cuarto de kilo de carne, leche, huevos, más una cantidad respetable de harina. La masa, espesada en frío, dióme ni más ni menos que engrasarse, que Juan y yo empleamos en decorar la habitación, pegando en las paredes revistas ilustradas.

Mas volvamos á la cuestión. Como anteriormente indicó, mi residencia era la Casa Nueva, y viena destalizada entre corpulentos árboles y á pocos metros del río. Casa de un solo piso, genuinamente árabe, en ella residía con relativa comodidad. En una de las barriadas habitaciones, sobre un laberinto de madera la tropa tenía su lecho; en otra opuesta á la mencionada estaba mi alojamiento. De día un centinela en la azotea bastaba para ponernos á salvo de cualquier agresión. De noche tenia dos centinelas: en la puerta, tapiada de sacos terrestres, uno; otro en lo alto de la azotea, como de día.

Distribuida convenientemente la fuerza cada soldado, en caso de alarma, tenía su puesto fijo.

Todo marchaba bien, hasta que cierto día bien fuera por mi rara almacacación ó por la proximidad del río, sentí los primeros síntomas del paludismo. Hice cuanto humanamente me fué posible por combatir la fiebre y hacer mi cuarto nocturno mas los calambres y el frío palúdico, tan desagradable obligaronme á meterme en la cama.

—Juan—dije á mi asistente—, estoy enfermo. Haz tú mi cuarto, y á la una llamas a cabo González.

—Descaese usted tranquilo, mi teniente que yo vigilare á los centinelas—me respondió Juan.

Confiado en su vigilancia, no tardé en presa del delirio, señalo cosas tan disparatadas como patrióticas. Con mis ojos encendidos por la fiebre vi cómo el enemigo en plazas en las proximidades un cañón que con sus disparos demolió nuestra casa fortificada. Entre los escombros nos defendímos bravamente. Ante lucha tan desesperada derribé de mi pesadilla con la garganta seca.

—Juan, Juan!—llamé con voz apagada— Juan! Juan!... Dame agua.

Nada. Todo era quietud y silencio.

—Juan!—insistí, sin recibir contestación. Devorado por la sed, me levanté para

á buscar agua yo mismo y enterarme al mismo tiempo de la causa por la que mi asistente no daba señales de vida. Levanté el portier (léase manta de munición) y vi al buen Juan dormido como un tronco. Préciso un tirón de orejas, lo increpé duramente.

—¡No te da vergüenza, gandul! Di. ¿Es así como has prometido estar? Anda, trae me agua, que mañana me las arreglaré contigo.

—Señorito, pero si es que...

—No hay pero que valga. Para que no te duermas me cantarás las horas como los señores de tu pueblo ¡Lo entiendes!

—Sí, señor, mi teniente.

Apuré la botella de un trago y torné á la cama donde proseguí mis horripilantes sueños.

Juan, andaluz de pura cepa, buen muchacho á carta cabal, cumplió al pie de la letra mis instrucciones.

—Ave María Purísima!—clamé una vez tenebrosa en el silencio de la noche.

Despertéme sobresaltado y como yo toda la fuerza á mis órdenes. Todos corrieron á sus fusiles y correajes. Yo mismo salté de la cama pistola en mano, dispuesto a defender cara mi vida. Todo esto sucedía en un segundo. La alarma fue grande, coincidiendo interiormente todos en que aquel Ave María Purísima lastimero era producido por alguien que tocaba en las puertas de la eternidad.

Levanté nuevamente el portier en el preciso momento en que Juan, como los vendedores de boquerones malagueños, con una mano en la cadera y la otra a guisa de toro, gritaba la segunda parte de su canto:

—¡Las doce, y nubláde!

Una carcajada general acogió la serenidad de mi fiel asistente, que desde aquella noche fué llamado en la tercera del primero «Juan, el Sereno».

ARMANDO PATA.
Von Tisch.

BROMAS Y VERAS

TIRIOS Y TROYANOS

Si te hallas de buen talante y eres, lector, fiel amante de este pueblo tolerante, recuerda por un instante, sin el menor retintín, el momento emocionante, tragi cómico-danzante, casi, casi, emocionante, con que Marzo, el gran tunante, puso á su existencia fin.

La clase obrera, cansada de permanecer parada más de alguna temporada viviendo de mal en peor, ó mejor dicho, angustiada ante la huelga forzada á que se ve condenada si verá nadie ni en nada poner fin á su dolor...

No encuentro mejor manera de poner término á la era del hombre terrible y fiero que á la nación desespera, que el remedio original, la práctica lisonjera de saliendo de su esfera, ir toda la masa obrera

Máquinas para hacer medias

Trabajo lucrativo para las familias, enseñanza gratis, producto de 2 a 4 pesetas diarias, se venden a plazos. Máquinas para coser y bordar por las más acreditadas marcas, precios económicos. Piezas, agujas y composituras en todos los sistemas.

EMILIO HERRERO.—Pozo, 12.—Teruel.

Banco de Aragón — CAPITAL 5.000.000 de pesetas

SUCURSAL DE TERUEL

CUENTAS CORRIENTES e imposiciones con el 2, 2, y 1½, 3 y 3 y 1½ por ciento de interés.

CAJA DE AHORROS: 3 por ciento de interés y premios por sorteo para estimular el ahorro.

Cartas de crédito.—Giros.—Ordenes de entrega.—Préstamos.—Cuentas de crédito.—Negociaciones de cupones y letras sobre todos los países.—Cambio de monedas.—Ordenes de Bolsa y demás operaciones bancarias.

HORAS DE CAJA: Diez y media y media y de tres y media cinco.

á la huelga general

El Gobierno, en cambio, frente á la actitud inclemente de la proletaria gente, opina que no es decente, y tiene mucha razón, dejar que en la hora presente se entregue cómodamente al grato dolce far niente el diaño de la nación.

Mas, si el Gobierno, inspirado en ese deber sagrado de velar por el Estado puede evitar y ha evitado que huelgue el que quiera holgar, con el mismo desenfado pudo haberse anticipado á evitar que esté parado el que quiera trabajar.

Ne nos puede convencer de uno y otro el proceder con que se quiere hacer ver que tratan de defenir el bienestar del país; pues con su afán de... moler nos inducen á creer que hacen cuarto cabe hacer por tenernos en un tris.

Con el hábil artificio de armarnos un estropicio que se trueque en beneficio inmediato y general, del cual no se ve un indicio, nos brindan el sacrificio de renunciar á su oficio unos y otros. ¡No está mal! Y qué nos queda, después de tan patriótico y desinteresado interés con que á todos ellos ves, lector, de tu dicha en pos! —Ah, pueblo inecente!—Pues..., la previa censura; que es como rascarse los pies para curarse la teta.

Es nuestro sino fatal. El interés nacional se mira con criminal y fusilable desdén. Un espíritu imparcial

haría de la hora actual esta conclusión final;

los obreros lo hacen mal; pero el Gobierno... también»

FRANHERAL.

NOTICIAS

A las 18 horas del día 10, encontrándose en la estación del ferrocarril, el mozo de enganches Manuel Torán de 21 años de edad, natural y vecino de esta capital demolido en la calle de la Diputación, en compañía de otros compañeros empujando un vagón fué alcanzado por el mismo contra la pared del muelle, resultando con magullamiento general en todo el cuerpo.

En una camilla fué conducido por sus compañeros á su domicilio, donde fué recibido por el médico de la compañía señor Minguez que dijo no era grave su estado.

La Compañía de M. Z. y A., según nota facilitada en sus oficinas, durante la segunda decena del mes de marzo último, ha obtenido una recaudación que excede de la habida en igual decena del año anterior, en 97.413 pesetas.

Desde primero de año, ha ganado dicha Compañía 1.209,748 pesetas.

La Compañía del Norte, en la tercera cena de marzo ha obtenido una alza en la recaudación, comparada con igual decena del año anterior, de 156.782 pesetas; y desde primero de enero ha obtenido una ganancia de 744.427 pesetas.

El lunes y de segunda convocatoria reuniránse hasta cinco señores concejales para celebrar sesión.

Esta careció de interés despachándose todos los asuntos pendientes.

Con gusto hemos de consignar que el Sr. Perruca, propietario del Cine-Parisiense, ha atendido nuestro ruego del número anterior y en las últimas sesiones ha procurado conseguirlo, que las cintas proyectadas no adolecieran de los defectos de las anteriores.

El numeroso público que llena el salón le agracé esta atención.

En Celadas ha sido denunciado ante el Sr. Alcalde el vecino de dicha localidad Miguel Félix Moya, de 20 años por haberle sorprendido con una carga de ramas de pino pertenecientes a un monte de la Hacienda

A SALTO DE MATA

SUPERZEPPELINES

Según leo en un diario, han inventado una nueva aeronave en Alemania de un tamaño que amedranta.

Estos superzepelines en su inmenso vientre llevan cincuenta y cuatro mil metros cúbicos de gas ¡Arrea!

Su armadura de aluminio es de gran consistencia, tiene la forma de un prisma y es en extremo ligera.

Además de estas ventajas su rigidez es completa, llevando cuatro cabinas que une una gran pasarela.

Tiene una velocidad que pasa de los ochenta kilómetros á la hora.

Tiene además esta pieza una pequeña cabina de aluminio, muy ligera, para hacer observaciones á la altura que convenga puesto que va suspendida de una metálica cuerda y funciona por un torno que solo un hombre maneja.

Imprimen el movimiento de esta máquina guerrera seis motores de doscientos y pico H. P. de fuerza que accionan potentes hélices de cinco metros cincuenta y gastan unos descientos gramos por hora de esencia; y ahora calculen ustedes las pildoritas que sueltan los tripulantes que habitan el vientre de esa ballena.

A. RUSTE.

ULTRAMARINOS

) DE (-

ROLDÁN GRESPO

En todos los géneros de ésta su casa, tendrá buena calidad y economía.

Se sirve á domicilio.

TIENDA,

LA MADRILEÑA EN TERUEL

La Madrileña fármacos
La Madrileña mantecas
La Madrileña chorizos
La Madrileña jamones
La Madrileña cafés
La Madrileña licores
La Madrileña conservas
La Madrileña bombones
La Madrileña garbanzos
La Madrileña turrones
La Madrileña señores
los mejores salchichones.

Imprenta de Molón.

25 días más para el Pascua

DISPONIBLE

ADALBERTO
ESTADOS UNIDOS

BALCONES DE ALGODON

CONTANTES CORRIENTES IMPRESIONANTES POR 18.500.000.000

PAQUETERIA, MERCERIA Y NOVEDADES

Puntillas, bordados y cintas de seda
Paraguas, sombrillas y abanicos.

NICOLAS GOMEZ

INMENSO SURTIDO EN CORBATAS, TIRANTES

Y PARA LIGAS CABALLERO

PERFUMERIA DEL PAIS Y EXTRANJERA

CALLE DE JOAQUIN COSTA, 2, (TOZAL)

JOAQUIN ASENSIO MUÑOZ

GRAN ALMACEN

ACEITES, JABONES, AZUCARES, HARINAS,

CEREALES, SALAZONS, ETC.

Primeras materias para abonos completos y superfosfatos
graduación garantizada.

DETALLADO

SE SIRVE A SEMANAL

EL

CRONISTA DE TERUEL

PERIODICO SEMANARIO LIBERAL-CONSERVADOR

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Trimestre . . .

Semestre . . .

Año . . .

1 peseta

2 pesetas

4 id.

Redacción y Administración: Valencia 17. Toda la correspondencia al Administrador